



## 减肥神器 真有那么神吗?

本报记者 马丽娜

近日,一款由进口植物种子打造的“奇雅子”减肥产品成为减肥者的新宠,在各大网站热销,“奇雅子”真有那么神吗?11月28日,记者就此问题采访了相关专家。

河南省中医院治未病科副主任中医师吕沛宛说:“如果‘奇雅子’在人体内膨胀多倍的话,容易让人产生饱腹感,从而影响食欲,达到减肥的效果。但是,作为一个外来物种,其成分和功效以及是否会对人体造成危害还有待研究,广大市民还是要慎重选择此类产品。”□

### 这些减肥方式不可取

现在市场上各种各样的减肥药、减肥奇招五花八门,从夸张的吸脂减肥到后来的节食减肥、针灸减肥、拔罐减肥,以及争议颇多的药物减肥等。其中的一些减肥术,都是通过刺激身体的穴位,来提高身体机能的代谢频率,让多余的脂肪及时分解排出体外,从而达到减肥的目的。吸脂减肥虽然有立竿见影的效果,但对人体的伤害非常大。药物减肥,虽然效果明显,但对人体的机能和神经系统的伤害不容小觑。

“很多年轻女性,为了追求完美的身材,采取‘饥饿法’进行减肥,其实这是不可取的!”吕沛宛说。淀粉里含有大量的糖,当体内脂肪要分解为能量时,糖的分

解物是必要元素,而主要构成身体的蛋白质,转换的来源也是

糖。所以,少吃淀粉对减肥固然有帮助,完全禁食淀粉,会让身体很快感觉到体力下降、情绪失控,造成身体各种机能受障碍。

河南工业大学粮油食品学院食品科学系博士、副教授任顺成表示,若单食用水果、蔬菜代替主食,水果中的“果糖”会在肝脏内被转化为中性脂肪,进入脂肪细胞堆积起来还会出现皮肤弹性减退、脱发、牙齿松动等提前衰老的现象。由于体内代谢不平衡,长期以来将会产生很多副作用,大量的有害物质对脾、肝等器官造成一定的伤害,从而使身体产生各种不适。如果半途而废的话一旦正常饮食,身体将会很快反弹起来。

### 良好的生活习惯是关键

吕沛宛建议,要达到减肥目的,我们身体能量的摄入就得“入不敷出”。其最重要的两点就是管住嘴,控制好饮食;迈开腿,运动起来。

要科学控制饮食外加运动才有效。饮食搭配要合理,不可一味只吃某种食物。除此之外,良好的生活习惯也是很关键的。吕沛宛建议,早起喝一杯温开水,有助于刺激胃肠道的蠕动,湿润肠道、防治便秘。平时,要合理利用上班休息或饭后的碎片时间来减肥,如站立半个小时、散步或锻炼腹式呼吸法等,餐后也要养成散步的好习惯等。

“冬季气温下降,人的胃肠道供血量增多,消化吸收功能增强,饭量自然就会增加,因此,冬季是最易发胖的季节,如果能在这几个月控制体重,则发胖风险大大减少。”吕沛宛说。冬季到户外锻炼要做好保暖措施,但是也不要穿得太厚,以免妨碍正常的运动,加重身体的负担,乃至出汗太多,反而容易感冒。健身时也一定要选择动作幅度较小、热量消耗较多的有氧运动。

寒潮来袭,把小棉袄都套上了,手还是冰凉的?其实人体有8个部位最怕冷,从现在开始保养好这8个部位,以往手脚冰凉的人说不定能过一个温暖、健康的冬天。

**双脚:** 经常用热水泡脚,每次泡脚应在20分钟左右,水温适中,同时可以搭配按摩。

**腰部:** 平时可用双手搓腰,天冷时要穿中长外衣,不要露腰。

**头:** 冬季最好戴能盖住前额的帽子,多梳头利于通畅经络气血。

**脖子:** 脖子是身体要塞,穿有领的衣服,戴围巾,防止脖子着凉。

**膝部:** 穿秋裤、戴护膝,不要运动过量,保护好膝盖。

**耳朵:** 耳朵皮肤薄,热量容易散发,在外面戴耳罩,进入室内要用手法搓搓耳朵。

**鼻子:** 风大外出时可以戴口罩,每天可以按摩鼻翼,手搓热后沿鼻梁、鼻翼上下按摩30下。

**背部:** 阳光好时,背朝太阳,多晒晒后背,会让全身舒服。

(江永福)

### 提醒

## 穿保暖内衣有禁忌

**爱出汗者** 一些保暖内衣可防止热量透出去,这样反而易导致人体出汗。汗液中的尿素、盐类等会附着在体表和保暖内衣上,如果不及时清洗可能会引起皮肤过敏、皮肤瘙痒,甚至引发皮炎、湿疹等皮肤病。

**过敏性鼻炎、哮喘者** 保暖内衣通常含有纺织品常用助剂—甲醛,用于服装染色和令衣服变得柔软舒适。有过敏性鼻炎、哮喘等病史的人,在购买时尤其要规避没有明示甲醛含量的保暖内衣。此外,新衣服穿前应充分洗涤,以去除织物中残留的大多数甲醛。

**恶性肿瘤、心血管功能不全者** 如有恶性肿瘤、心血管功能不全或者有出血倾向的患者,应慎穿或禁穿红外线保暖内衣。

**老人和小孩** 穿含有化纤的保暖内衣就会加重皮肤缺水,导致皮肤干燥、瘙痒等。考虑到吸汗和透气性,老人和小孩贴身穿的内衣最好是纯棉的,有利于皮肤健康。

(雷利平)

### 居家

## 卧室放橘利睡眠



清香,可缓解不适症状。芳香的气味还能够使人镇静安神,把橘子放床头,有利于睡眠。

在房间里,怎样才能让一个小小的橘子芳香四溢呢?把橘子皮放在暖气上,热量将有助于芳香味的挥发。除了橘子,还有很多水果具有芳香味,如苹果、香蕉等水果,对室内环境的净化也有帮助。

(王红)

## 室内保湿小窍门

**湿拖把拖地** 每天至少用干净的湿拖把拖两次地,这样既能除尘,又能加大水分和空气的接触面积,让水分迅速蒸发,可以有效增加室内空气湿度。还可以在屋里放盆水,水分蒸发的同时,增加室内湿度。

**在暖气片上搭块儿湿毛巾** 暖气片散热时带有水分,也能增加空

气湿度。有条件的可以在暖气片上放个水槽,效果会更好。

**放一些绿色盆栽植物** 如绿萝、吊兰等,也能调节空气湿度。一般室内空气湿度保持在50%~60%为宜。如果感觉鼻子不干、呼吸顺畅、皮肤润泽,就说明空气湿度比较适宜。

(胡万里)

丽人

## 嘴唇干裂别舔唇

冬季风干物燥,嘴唇也容易起皮、干裂,很多人会本能地用舌头去舔,甚至用手把翘起的皮儿撕掉。实际上,舔唇只会带来短暂的湿润,但是当这些水分蒸发时会带走嘴唇内部更多的水分,致使唇粘膜更加发皱,因而干燥得更厉害。正确的做法是多喝水,补充流失的水分,也可以选择一些保湿度较高的润唇产品进行涂抹,如含有芦荟膏、维生素E等。

对于干裂起皮儿的,可以先用湿毛巾热敷软化后再用棉签清理,最后涂抹润唇膏。另外,要注意调节室内的空气湿度,要用洒水或使用加湿器等方法提高室内空气湿度,以保证皮肤处于一个较为湿润的环境,避免因过度干燥等一系列问题。同时多吃富含维生素C、B<sub>2</sub>的新鲜蔬菜和水果,少吃燥热食物。

(杨永)